

# 海南自贸港党的建设面临的新形势、新任务、新挑战

文 | 省党建研究会课题组

习近平总书记在2018年“4·13”重要讲话中提出“海南要坚持和加强党的全面领导,确保全面深化改革正确方向”。《海南自由贸易港建设总体方案》明确指出,“建立健全党对海南自由贸易港建设工作的领导体制机制,充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用,加强党对海南自由贸易港建设各领域各方面各环节的领导。”习近平总书记在“12·17”重要讲话中进一步强调,“努力把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户,奋力谱写中国式现代化海南篇章”“要以党的政治建设统领党的建设各项工作,推动全面从严治党向纵深发展”。海南自贸港作为我国唯一的中国特色自贸港,承担着建设成为中国开放型经济新高地的重要使命。世界百年未有之大变局加速演进,海南自贸港建设正处于关键时期,面临着一系列新形势、新任务、新挑战。全面提高党的建设质量,对于确保中国特色自贸港建设行稳致远,具有极为重大的意义。

## 海南自贸港党的建设面临的新形势

随着海南自贸港建设的稳步推进,党建工作面临以下新形势。

国际经贸环境的新变化,对海南自贸港坚持中国特色社会主义道路提出新要求。当前,国际贸易中保护主义盛行,全球供应链面临着被动断裂与主动脱钩的困境。在此背景下,海南自贸港需要适应不断变化的国际经贸规则,维护多边贸易体系,展示开放姿态和发展潜力。要全面贯彻落实现任总书记2022年4月在海南考察期间强调的三个“不动摇”,即坚持党的领导不动摇,坚持中国特色社会主义制度不动摇,坚持维护国家安全不动摇。

国际地缘政治的新影响,给海南自贸港加强意识形态风险防控带来新压力。出于遏制我国发展的目的,西方国家对我国进行全方位的遏制、围堵与打压,实施封锁策略。海南地处南海前沿,是重要的经济发展区域,同时也肩负着维护南海安全与和平的重任。随着封关运作的推进,“一线放开”政策逐步落地,加之“五自由便利、一安全有序流动”等政策的实施,海南与国际社会的交流日益频繁。在此过程中,要谨防西方国家利用海南作为“跳板”,对我国进行意识形态渗透。

国际合作交流的新机遇,为党建引领海南自贸港建设提供更广

阔的作用空间。海南在“一带一路”倡议中扮演着重要角色,随着59国人员免签入境政策效应的逐步释放,海南已成为我国连接东南亚、南亚、欧美等市场的重要门户。面对发展新机遇,海南自贸港党建工作需充分发挥党建引领作用,调动一切有利因素乘势而上,推动对外开放从商品和要素流动型开放向规则等制度型开放转变,推动共建“一带一路”高质量发展,为全球经济文化交流和区域一体化作出更大贡献。

构建国内国际双循环相互促进的新发展格局,对提高党员干部综合素质、激励担当作为提出了新要求。海南地处超大规模国内市场和东南亚市场的交汇点,坚持“三区一中心”战略定位,积极打造“两个基地”。面临改革开放重要任务,党员干部需具备较强的执行力和落实能力,带头脚踏实地、真抓实干,将各项任务落到实处。当前,海南党员干部在知识结构、专业结构、国际化视野等方面还需加强,部分党员干部基层工作经历不够,对自贸港建设的实际情况和需求了解掌握不够深入。要勇于面对困难和挑战,敢于尝试新方法、探索新机制、解决新问题,推动改革有力有序前行。